

## 友问必答

“友问必答”，为您解答问题，无论是法律，还是健康；无论是科普，还是教育；无论是饮食，还是政策，只要您有问题，我们就帮您找答案。

如果您有相关问题，欢迎来电(2921234)或通过邮箱(lcrb@lcrb.net)告诉我们，将有专业人士帮您答疑解惑。

## 民法剧场

# 签了借条就得借钱吗？

“哥，实话实说，你混得好、运气好，主要是因为脑子好使、眼光准，而且心地善良。”

张三几句话下来，李木已经飘得找不着北了。

张三阿谀奉承一番，实际上是想借点钱。他早就想在小区里开个超市。他住的小区里没有超市，大家买包烟都得去外面。而且小区地上车库很多，随便租一个，不用装修，摆上货架子就能当超市。想法挺好，可他手头缺钱。

紧接着张三话锋一转，说：“哥，你得帮帮你没本事的弟弟，借我十万块钱。”

李木这会儿头脑正热，说：“行啊。”

张三趁热打铁，说：“哥，那我给你写个欠条。”说罢，他掏出纸笔，写道：今借李木十万元整。

欠条摆在面前，李木酒醒了一半，心想，毁了，吹牛皮吹到天上去了，再怎么下来呢？面上，他还是得稳住，假装不在意地签上自己的名字，说：“下午找我拿钱。”

当天下午，李木立马躲了出去。

张三找不到人，便给李木打电话，是李木媳妇儿接的。

张三问：“嫂子，我哥呢？”

“你哥出门忘带手机了，你有事？”

“对啊，我哥说好了，借给我十万块钱，让我下午找他拿。”

“你哥哪来那么多钱，他说啥你别当真啊。”

“哟，嫂子，您这是开玩笑吧，白纸黑字写了名字的，我哥得认。”

“都说朋友之间一旦借了钱就做不成朋友了，看来，这不借钱也不行。不行就不行吧，我家老李又不欠你的。”

### 微剧点评

借条一旦签了，出借人是否应当出借？民法典说，非也。

借款合同分为两大类，一类是金融借款合同，另一类是民间借贷合同。其中民间借贷合同又分为两类，一类是纯粹的自然人之间的借款合同，另一类是一方为非自然人的借款合同。在诸多借款合同中，自然人之间的借款合同最为特殊。

民事合同可以分为诺成合同与实践合同。诺成合同，“一诺即成”，当事人双方意思表示一致，合同即告成立。实践合同又称“要物合同”，仅凭双方当事人的意思表示一致，合同无法成立，还必须有一方实际交付标的物的行为，才能产生法律效果。而自然人之间的借款合同就属于这一类，它不是在双方达成协议时成立，而是自贷款人提供的借款被借款人接受时成立。因此，协议达成后、借款提供前，贷款人可以将允诺撤回，借款人无权要求法院强制贷款人履行诺言，提供借款。

之所以这样规定，是因为纯粹自然人之间的借款往

往产生于熟人之间，多有无偿和互助属性，因此不宜给出借人增加过重的负担。即便双方签订了所谓的借条，贷款人也没有义务必须将借款提供给借款人。贷款人提供借款前，如果财产状况发生变化，或者对借款人的信用产生疑虑，或者有其他原因，可以有“反悔权”，撤回允诺，以免遭受损失。

同时，双方也不能提前约定让贷款人放弃自己的“反悔权”。因为如果允许贷款人放弃原来可以拥有的“反悔权”，就意味着贷款人没有享有“放款的自由”，而是承担了“放款的义务”，这就违背了立法的原意和公平原则。

所以，既然李木未支付借款，合同就不成立。张三无权要求李木履行合同（出借款项），更无权要求其承担损害赔偿等违约责任。

### 剧场背景

《中华人民共和国民法典》第六百七十九条

自然人之间的借款合同，自贷款人提供借款时成立。



(聊城市人民检察院 王克)

## 招募

### 聊城市青少年合唱团招募第二批成员

聊城市青少年合唱团，系聊城市青少年宫和聊城市保利大剧院共同创建的公益青少年合唱团体，现招募第二批成员。

#### 招募对象

热爱唱歌、有强烈愿望参与合唱团表演、拥有音乐梦想的小学二年级至初中二年级（8—15岁）聊城市城区中小學生。

#### 排练时间安排

周日上午，如有演出，会增加集训频次（具体时间以实际排练日程为准）。

#### 面试内容

清唱一首自行准备的歌曲并录制视频（一分钟左右），线上扫码提交。

要求：必须露出孩子的上半身，必须真实，否则后果自负。

歌唱水平成绩优秀者入选。



微信扫码报名

## 交通

### 鸿顺步行街将设置为单行道

为进一步维护学校周边道路交通秩序，缓解学生上放学时段的交通压力，保障广大师生的出行安全，依据《中华人民共和国道路交通安全法》等有关规定，市城区鸿顺步行街将实行限时单行道通行管理措施。

#### 一、单行路段

鸿顺步行街实行由南向北单向行驶，禁止车辆由北向南行驶。

#### 二、单行时间

11:00—11:40 16:00—18:00

双休日、国家法定节假日及学校寒暑假（以我市教育部门公布的放假时间为准）期间不受单向限行的限制。

#### 三、实施时间

本通告自12月1日起开始实施，请广大驾驶员朋友严格遵守交通规则，安全文明驾驶。



《服务动车组》栏目及时发布与大家生活息息相关的演出展览、旅游攻略、健身养生、气象、交通、招聘、求医问药等信息。如果您有相关信息发布需求，欢迎来电(2921234)或通过邮箱(lcrb@lcrb.net)告诉我们。

## 公益广告



# 让阅读成为习惯 让思考伴随人生

书香聊城 全民阅读